

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K — 2
Vidéken " 8 K, " 4 K 80 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

Késő beüsmérés.

Az építési bizottság tegnapi ülésén Kovács József polgármester súlyos kijelentéseket tett. Hangsúlyozta, hogy Debrecenben a parcellázások és a telekspekuláció egészségtelen irányzata károsan befolyásolta a város fejlődését, de az eddig feltartóztatlan volt, mert a legelőkelőbb városi bizottsági tagok is részt vettek benne.

Kissé későn jön az őszinte beüsmérés, hogy a város szabályozási terve mindenképp végrehajthatatlan és hogy a nyomába lépett telekspekuláció miatt rettenetes károkat szenvedett a város.

Hány év előtt hangoztatta már a „Debreceni Újság“ ugyanezt? Mikor még hozzá se fogtak a végrehajtásához. Mi már akkor hangoztattuk, hogy „ez a hitvány, mérnöki féremű“ 20—30 millióba kerül, de még akkor sem oldja meg a város-szabályozás kérdését gyökeresen, ellenben megteremti a telekspekulációt.

Milyen fölényesen mosolygott akkor a volt főmérnök és hogy ment utána a törvényhatósági bizottság könnyen megtéveszthető és félrevezethető többsége? Mily könnyedén torokták le a bizalmatlankodókat és mily könnyen hallgattatták el a kételkedőket? Mily könnyen ugrottak bele a sártengerbe, ami azóta érte a várost? Hogy felvirult a telekspekuláció és hogy vándorolt könnyűszerrel a százazrekre rugó közpénz az ügyes telekspekulánsok zsebébe? Hogy verődött össze a magánzsebérdel-

ség a közvagyon megkárosítására? Hogy szolgálta szeretett (?) szülővárosa érdekeit az azóta — ezer szerencsése a városnak! — immár állásától felfüggesztett, de a város ellen elkövetett büneiért még méltóképp meg nem büntetett, volt főmérnök?

Még szerencsése a város közönségének, hogy a törvényhatósági bizottság „integer“ többsége, melyet érintetlenül hagyott a magáról minden szemérmét levetkezett, üzérkedési láz, a tizenkettedik órában észretért és e hitvány, mérnöki féremű végrehajtását — a város közönségének teljes tönkrejuttatása előtt — felfüggesztette.

Nem szerénytelenség, ha rámutatunk arra, hogy a közönség felriasztásában, öntudatra ébresztésében csak a „Debreceni Újság“-nak volt része. Elég sajnálatos, hogy már százazrek kallódtak el a kufárkezeken, mire ez a fordulat megtörtént. A város károsodására kicsinált, piszkos üzletek egész seregét kellett a nyilvánosság piacára hurcolni, míg elértük azt, hogy a város első tisztviselője, maga a polgármester kénytelen megbélyegezni azon „legelőkelőbb, városi bizottsági tagokat, akik a város kiszámíthatatlan kárára“ részt vettek a telekspekulációban.

Szomorú elégtétel ez nekünk, hiába ad igazat és elégtételt önzetlen működésünkért, mert hiszen a város közönsége keservesen fogja pótdóban megfizetni a szenvedett károsodásokat, de mégis jobb későn észrevenni, mint soha és ha már a józan belátás felülkerekedett, nem szabad a

féluton megállani, ha a közérdek korbacásával kell kiverni a kufárokat a közérdek szentélyéből. . .

Le kell gázolni a telekspekulációt, mely még mindig felütögeti fejét — a Piac-utcaival párhuzamos utcák nyitása, a kaszárnyák kihelyezésének szükségessége, olcsó vétel és másféle, hangzatos címeken, de csak az ürügyül szolgáló leplet kell lerántani és pucér mezitelenül fog a nyilvánosság előtt állani a városra pályázó telekspekuláció, melynek megbélyegzéséhez „teljes mértékben és elítéléssel“ hozzájárult Komlóssy Dezső is az építési bizottságnak egyébként szürke, apró cseprő ügyeket tárgyaló ülésén.

Szerbia elégtételt adott. A prizrendi sérelmekért.

A balkáni bonyodalmak.

A balkáni bonyodalmak csak lassan haladnak a kibontakozás felé. Ugy látszik azonban, mintha újra békes hangulat kerekedne felül.

A prizrendi affér már elintézését nyert véglegesen. Szerbia defferált a monarchiának, most már tehát megszűnt a prizrendi sérelmekre épített minden veszély. Utólag láthatjuk, hogy nem is voltak ezek olyan súlyosak, mint amilyeneknek kiszínezték.

Hasonlatosképen tompul a román-bolgár egyenetlenkedésnek az éle is.

Apa és fia.

I.

— A terrasra kérem a kávét! — mondotta Tourane ur a szobaleánynak. Aztán szeretetteljesen karonfogta fiát s kivezette a régi, félhomályos dolgozószobán át.

Elolvadó gyöngédséggel nézte az ő nagy fiának jól megtermett alakját.

O maga szolgálta ki a kávéval s megkínálta Károly fiát egy valódi jó import-szivarral, melyet maga választott ki számára.

— Nagyon jó szivar . . . és magam sem tudom miért, olyan nagyon illenek a nyárutó szép éjszakáihoz . . .

Károly mosolyog és rágyújt a szivarra.

Megint megszólal az apa:

— Oly boldog vagyok, hogy egyszer már megint magamnál lathatlak, Károly fiam. Ugy-e, ma együtt töltjük az estét?

Károly szórakozottan feleli:

— Igen.

Lassan szürcsölik kávéjukat.

Tourane ur beszédébe csupa szellem, műveltség, finomérzés. De Károly csak szórakozottan hallgatja.

A nap vérvörössen lealkonyult. Lassanként elhagyja fénye a felhőket is. Az égen feltűnnek az első csillagok.

Tourane ur kényelmesen hátraveti magát karosszékebe.

— Látod, Károly fiam, minden mulandó ezen a világon, de az öröm, hogy egy ember nekünk köszöni létét, örökké tartó. Az élet nem szerezhet nekem nagyobb örömet, mint az, amikor láthatlak téged.

Károlynak hizeleg ez a beszéd, mosolyog, néhány szeretetreméltó szóval felel, aztán előveszi az óráját.

— Már kilenc óra!

Tourane ur megrázkódik. Könnyű árnyék röppen át homlokán.

— Iszol-e likört, vagy egy pohár cognacot, fiam?

A felhők rézfényű csilláma kiálszik s violaszínű fény marad utána.

A csillagok élesebben válnak ki az égen. Világosság támad az ablakokban s úgy tetszik, mintha történetikről, sorsukról beszélnének egymás között . . .

A két férfi csöndesen izelgeti a likörjét. Károly aztán megint az órájára néz; Tourane ur észreveszi ezt s oly hangon, mely úgy hangzik, mintha aggódo kérdés volna, így szól:

— Mit törődöl az órával? Ráérünk még!

Károly nem felel.

— Rágyujtasz még egy szivarra? Sört is hozatok fel!

— Köszönöm, apám, én nem kérek belőle.

Tourane ur felsóhajt és hallgat. Károly szivja a második szivarját, nyugtalanul jár fel s alá néhány pillanattal, aztán harmadszor is az órájára néz.

— Háromnegyed tizre!

Aztán némi zavarral így szól:

— Sétálnom kellene még egyet, atyám hogy kifujjam magam.

Apja tétovázva kérdi:

— Talán elkísérjelek?

— Oh, nagyon unalmas volna ez neked! Durel és Jeanmain várnak reám . . . Már nem is tudják, hol maradhatok!

És Tourane ur képzeletében megjelenik egy füstös billiardterem, benne lármás ifjú emberek. Egy pillanattal meg akarja akadályozni fiát, hogy megtartsa ígéretét, kérni akarja, hogy maradjon nála . . . De csak rezignáltan mondja:

— Eredj! Ne zavartasd magad!

Károly nem mondatja magának kétszer,

II.

És Tourane ur egyedül marad a hosszú, mélabus estén. Nehéz a szive és lelke telve van nyomasztó emlékekkel. Maga előtt látja egész életét, ezt a munkában, gondban és nélkülözésekben gazdag életet.

Husz éven át csak a fia boldogságára gondolt, husz éve meddő munkában, a holnap emésztő gondjával telt el.

Lángoló atyai idealizmusában megtagadott magától mindent, lemondott arról a sok pompás kalandról, melyre mintegy reátermett vonzó egyéniségével.

Az öröm, hogy láthatta, hogvau setdül a

A nagyhatalmak mindenképen igyekeznek megnyugtatni Romániát s leütni a háborúért való tulságos hevülését. A Budapestben járt egyik román miniszter is olyan nyilatkozatot tett, hogy a konfliktus kezd a béke felé terelődni.

De hangok hallatszanak már arról is, hogy Törökország engedékenyebb magatartást fog tanúsítani. A nagyhatalmak jegyzékének átadása után lesz ez nyilvánvalóvá s Törökország azt a látszatot akarná kelteni, hogy nem ellenfelei pressziójára, de a nagyhatalmak iránti obligát tiszteletből teszi ezt meg. Egyébként a fényes kaput a belső zavarok készíthetik legjobban arra, hogy ne kezdje újból a háborút. Az ifju-törökök újra mozgolódnak s a kormányk ezzel az ellenségével is kezd ugyancsak meggyülni a baja.

A balkáni helyzetről az alábbi híreket kaptuk:

Medzsidie bombázza Syrát.

Athén, január 16.

A Medzsidie török cirkálóinak, a múlt éjjeli nagy ködben sikerült észrevétel nélkül átjutni a Dardanellák előtt cirkáló torpedózúzóink vonalán. Ma délelőtt a Medzsidie megjelent Syra előtt és bombázta a lőporraktárakat és széntelepeket, de eredmény nélkül. Csak a villamos művet rongálta meg, úgy, hogy a város kapuját nem lehetett világítani. Este a Makedonia nevű segéd-cirkalót, mely nyolc napja kormányának javítása végett az itteni kikötőben van, a Medzsidie meglepte és 15 ágyulóvést tüzelt rája. A Makedonia parancsnoka, attól tartva, hogy a bombázás a hajóban nagy kárt tehet, a hajót a syrai kikötőben elsüllyesztette. A legénységet előbb partra szállította és megszállotta vele a rakpartokat, hogy segítsenek a rend fenntartásában és erősítsék az őrséget. A Medzsidie közben Syrát Kis-Ázsia irányában elhagyta. A szénraktárak bombázásánál két munkást megölték a golyók. A török flotta többi hajói nem hagyták el a Dardanellákat.

Szerb-montenegrói unió.

Belgrád, jan. 16.

Politikai körökben híre jár, hogy a

fia, hogyan lett pompás tarka pillangó a jelenték-telen gubóból, hogyan lett erőteljes, életvidám férfi az ő fiából, ez az öröm elfojtott benne minden más érzést. A fiu örömnappal voltak s a gyermek apró gondjai megannyi győzelem volt a felnőtt számára.

De mindez elmult, teledésbe ment...
Tourane ur egyszerre áthidalhatatlan úrt lát lelke s annak a tulságosan szeretett lénynek lelke közt. S úgy érezte, mintha egyike volna azoknak a barbár aggnak, kiket utódaik feláldoztak, ha karjuk már megmeredt és szemük gyöngült.

És felfohászodott:
— Istenem, Istenem!... Mit követtem el, hogy ily kevés szeretet jut nekem annyi áldozatért?

Es egyszerre csak lát egy másik terraszt egy kis vidéki városban s látja a saját atyját, kivel együtt itta kávéját egy juniusi estelen.

O is türelmetlenül várta akkor, hogy szabadulhasson, ő is elővette óráját, míg az öreg ember csöndesen kérte, hogy maradjon vele.
Szíve összeszorul keservében és lelkiismeretének furdalásában és sirva mondja az éjszaka esendjében:

— Atyám! Atyám! Oh ha egyszer még...
Aztán elhallgatott.

Es egyszerre leszállt lelkébe a megadás érzése s azt gondolta magában, hogy nagyon rossz volna a halál, ha az embert nem készítené elő reá az ehagyatottság.

J. H. Rosny.

londoni szerb és montenegrói delegátusok között felmerült Montenegró és Szerbia jövődi viszonyának kérdése is és e tárgyban megbeszéléseket is folytattak. Felvetődött az a terv, hogy Szerbia és Montenegró unióban egyesüljenek. A szerb—montenegrói unió közös külpolitikát folytatna, közös hadserege, közös diplomáciaja lenne. Ezenkívül a két államnak lehetőleg a gazdaság politikája is egységes lenne. Egyik történelmi multtal bíró szerb városban évenként egybeülő közös parlament intézné a két egyesült balkáni állam ügyeit. Hir szerint e terv teljesen reális s a békekötés megtörténte után menten hozzálátnak az idea megvalósításához.

Törökország helyzete vigasztalan.

Frankfurt, jan. 16.

A Frankfurter Zeitung levelezője jelenti Konstantinápolyból: A török sajtó harcias hangjából nem kell a hadműveletek újra felvételére következtetni. Mindazonáltal, ha a háboru újra kezdődne, tehát győzedelmeskednék a török tisztek kotizsája, a kirkilisei és lilie-burgasi vereségeknél is rémesebb csapások várnának Törökországra. A közel egyhónapos fegyverszünet alatt ugyanis ugyszólván semmi sem történt a hadsereg harc-képességének és moráljának emelésére s éppen így nem javították súlyos financiai helyzetüket sem. Négy év óta most történt először, hogy az esedékes havi fizetéseket nem tudták kiszolgáltatni. A három millió font kölcsön ügye sem jutott egy lépéssel előbbre. A nagy német, angol és francia bankok, amelyek hajlandóak a devolált török pénzvizonyok rekonstruálására, nem akarják előlegekkel tenni lehetővé a háboru elnyújtását.

Ezek következtében az ifju-török mozgalom napról-napra észrevehetőbben erősödik. Tegnep például az a hir terjedt el, hogy Enver bej, a Kyrenaika védelmére felszólított vitéz pasa utolsó ízben követelte Nazim pasa tábornoktól, hogy hagyja el pozícióját. Különös székszisszel nezik az ifju-törökök az öregek tanácsának egybehívását.

Bassorak vilajetben messzeágazó szeptisztikus mozgalom van keletkezében, a melynek élén Bassorak képviselője, Latil pasa áll. A mozgalom a mult heten indult meg és számos kormányhivatalnok letételével kezdette meg működését. A török kormány a nagyon is súlyos mozgalommal egyelőre nem száll szembe.

A hatalmak egyesítése.

Bécs, január 16.

Az a kollektív jegyzék, amelyet a nagyhatalmak nagykövetei a portának átnyújtani készülnek, már Konstantinápolyban van. A jegyzék átnyújtásának időpontja még a nagykövetek megállapítására vár. Ami a jegyzék hatásának esélyeit illeti, arra vonatkozólag a harmas entente egyes orgánmai azt a kísérletet tették, hogy a helyzet bizonytalanságáért Ausztria-Magyarországot okolják, aki ebben a kérdésben különös politikát folytatva, a béke-akció súlyát megingatja. Romániát is azzal vádolják, hogy a bolgárokkal való konfliktusát azért huzta, hogy ebből Törökország bátorítást merítsen. Természetesen Romániának nincs olyan tendenciája, mint a minót inszinuálnak neki. Ami a monarchia elleni bujkáló vádat illeti, hát Ausztria-Magyarország a béke kérdésében oly nyíltsággal és energiával foglalt állást, hogy a tényállás elhomályosítani akarását azon kísérletek közé sorolható, amelyek csak arra szolgálnak, hogy a monarchia békeszeretét kétségessnek tintsék föl.

Remélhető és kívánatos is, hogy a machinációknak Konstantinápolyban ne legyen valami erős hatásuk, mert nagyon fontos az, hogy Konstantinápoly kételkedés nélkül higgyen abban, hogy a béke egész Európa közös kívánsága. Európa nem követ turkophobe politikát, amikor a portának engedékenységet tanácsol. Ilyen politikát a harmas-szövetség

azonban nem folytathat, sőt ellenkezőleg, tanácsaival az a célja, hogy Törökországot az eventuais súlyos megrázkódtatásoktól és veszteségektől megkímélje. Egy tény határozottan leszögezhető: flotta-demonstrációról egyelőre szó sincs.

Megtörtént az elégtétel Prizrendben.

Bécs, január 16.

Prizrendben megtörtént az elégtételadás. Tegnep délelőtt tíz órakor egy szerb csapatkülönítmény jelent meg a prizrendi osztrák-magyar konzulátus előtt, Prohászka konzul diszruhában lépett ki az épület elé s intett az egyik kavasznak, hogy a monarchia zászlóját tűzze ki. Ezután pedig a szerb katonaság zenszó mellett, tisztelegve elvonult a konzulátus előtt. Prohászka konzul nemsokára meglátogatta a szerb hadtestparancsnokot.

Egy román miniszter Budapestben.

Budapest, jan. 16.

Tizesku román miniszter Budapestben időzött. A román miniszter utja egészen magántermészetű volt, amennyiben leányát látogatta meg, aki a budapesti román konzul felesége. A román miniszter elutazása előtt fogadta az újságírókat s így nyilatkozott a román-bolgár konfliktusról:

Azt hiszem, a román-bolgár béketárgyalások eredményre vezetnek, mert ez érdekében is áll az általános békének. Információim szerint a nagyhatalmak is erre törek-szenek.

A bolgár koronatanács.

Szofia, jan. 16.

A Musztafa pasánál tartott koronatanácsban a háboru folytatásának eshetőségével foglalkoztak. Megállapította a bolgár hadvezetés, hogy a bolgár sereg kondíciója nem kedvezőtlen. Elhatározták, hogy a háboru kitörése esetén Drinápoly ellen általános rohamot intéznek. Ferdinánd király a koronatanács után visszatért Szofiaiba.

A román—bolgár konfliktus.

Bukarest, jan. 16.

A monarchiai és Oroszország nagykövetei megjelentek a román miniszterelnök-nél s kijelentették, hogy Románia követeléseit kielégítést fognak nyerni. A miniszterelnök nyomban közölte ezt a biztató ígéretet uralkodójával.

London, jan. 16.

Itt úgy tudják, hogy Danew a tárgyalásokat mindenképen buzni-halasztani iparkodik Romániával.

Bécs, jan. 16.

Diplomácia körök remélik, hogy a román—bolgár viszály mihamarabb és békésen fog kiegyenlítést nyerni.

Törökország enged?

Konstantinápoly, jan. 16.

A nagyhatalmak jegyzékét még ma sem adták át a portán.

London, jan. 16.

Azt hiszik, hogy Törökország mér-sékelní fogja álláspontját, de a nagyhatalmak jegyzékére addig halogatja a válaszadást, amíg csak lehet.

Konstantinápoly, jan. 16.

Az ifju-törökök újra összeesküvést szöttek a szultán ellen, de ezt fölfedezték. Nazim pasa Konstantinápoly helyőrségét Csataldzsától új, megbízható katonasággal cserélte ki.

Társas élet.

Félreértett rendelet. — A költő. — A házasságról. — Egy vendéglőben. — A szobalány.

Egy alföldi faluban száj- és körömfájás ütött ki az állatok között. Amikor megszűnt a járvány, az állatorvos elrendelte, hogy minden istállót meszeljenek ki.

Meg is vizsgálták aztán, hogy mindenki végrehajtotta-e a rendeletet.

Az egyik atyafinak az istállójában a meszelésnek semmi nyoma sem volt.

— Miért nem meszelte ki az istállóját atyafi? — kérdezte tőle az állatorvos.

— Házson, nem a pajta volt beteg, hanem a tehen. En a tehenet meszeltem meg, hiszen annak fájt a lába.

Egy szerkesztőségbe kéziratot vitt egy fiatal ember. Egyenesen a szerkesztőhöz kopogtatott be a kézíráttal. A kézirát természetesen költemény volt. A szerkesztő elolvasta a verset majd így szólt a költőhöz:

— Volt ön ezzel a költeménnyel már más lap szerkesztőségében is?

— Nem voltam.

— Akkor honnan van az a kék folt a szemén?

Egy házas ember beszélgetett a kávéházban egy legényember ismerősével:

— Ön sohasem gondolt komolyan a házasságra?

— De igen, nagyon gyakran.

— Akkor hát miért nem nősül meg?

— Eppen ezért — felelte a fiatal ember.

Egy kisvárosi vendéglőben két ur vacsorázott. Az egyik hirtelen fölállt és leakasztotta a télikabátját a fogasról.

— Hova megy? — kérdezte az asztaltársa?

— Sebova. Csak ide teszem mellém a kabátomat.

— Miért bizalmatlanok? Ugyan ki lopná el itt a holmijainkat?

— Azt nem tudom — felelte a másik nyugodtan — én csak azért vigyázok a kabátomra, mert két perccel ezelőtt valaki leakasztotta a maga kabátját és elvitte.

Egy uriházban az öt órai teát a szobalány kalapban szolgálta föl.

A háziasszony egyik barátnője meglepetve kérdezte:

— Miért szolgál föl a szobalányod kalappal a fején?

— Tudod kérlek — felelte a háziasszony — csak ma reggel állt helybe és még nem határozta el, hogy marad-e vagy elmegy.

Városi köztemető.

(Bizottsági ülés.)

Már évek óta huzódik a debreceni köztemető kérdésének megoldása, pedig a felekezeti féltékenység igazán nem lehet akadály, hiszen — külön csoportokra fogják osztani a halottakat is, felekezetek szerint.

Az egyetlen aggodalom, amit a tisztí főorvos táplál, hogy az új köztemető körül már népes városrészek keletkeztek, teljesen túlhaladott álláspont, mert a temető nem árt a közegészségügynek, sőt ha parkirozzák, a legkellemesebb üdülő helye lesz a környék a közönségnek.

Természetesen a felekezetek érzékenységre is tekintettel kell lenni és kényessé ez teszi a kérdést, mert még a temetőben sincs egyenlőség, ott is válogatják a helyeket, mintha nem a legszebb volna a türelmes elkeseredés, mint az életben, hiszen a porráválás tartama csak pillanat a mi századokra mért és számított időszámításunkban.

Tulajdonképpen érdemleges munkát nem is végzett a köztemető rendezésére választott bizottság, melynek első feladata a felekezeti érzékenység megnyugtatója volt, melynek megoldására albizottságot küldött ki.

Az ülésen Kovács József polgármester elnökléte alatt jelen voltak: Rostás István rendőrfőkapitány, Borsos József h. főmérnök, dr. Tóth Emil tanácsnok a város, Dicsőfi József, Somogyi Pál, Márton Imre K. Tóth Kálmán, dr. Balogh Ferenc és Szele György az ev. ref. egyház, Riekl Antal és Molnár Kálmán a róm. kath. egyház, Materny Lajos, Sztankay F. Béla és Bárdos Géza az ág. ev. egyház, Stern József, Klein Ignác és Bernfeld Sámuel a zsidó szentegylet részéről és dr. Tatay Zoltán tb. aljegyző.

Az elnöklő polgármester a megjelontek üdvözlése után jelentette a bizottság eddigi működésének eredményeit. A város az új köztemető céljaira 83 holdas területet szemelt ki, melynek nagyrészt megszerezte már és csupán még 3-4 hold megszerzése van hátra, amit kisajátítás útján fognak megszerezni.

Ezután felolvasták a tisztí főorvos szakvéleményét, aki nem helyesli a köztemetőnek lakóházakkal (egészen új városrész az) való körülvételét és javasolja, a Nyilas-telep mögött levő területet a tervezett köztemető céljaira. Ez messzebb van ugyan, de ma már 4-5 kilométer nem nagy távolság.

Dicsőfi József ref. lelkész úgy értesült, hogy a zsidó hitközség nem akarja köztemetőbe hozni a halottjait. Stern József, mint a szent-egylet elnöke kijelenti, hogy ők, amíg lehet, fenn akarják tartani a külön temetőjüket, azonban annak bezárása után készséggel mennek a köztemetőbe. Dicsőfi József tudomásul veszi a felvilágosítást, de hangsúlyozza, hogy a kérdés kegyeletsértés nélkül oldassék meg. Amíg a ref. temetőbe temetkezni lehet, addig meg kell engedni az odaváló temetkezést.

Többek hozzászólása után egyhangulag elfogadták, hogy a központi temető a kiszemelt helyen legyen. Ugyanott fog felépülni a halottégető is. Végül szűkebb körű bizottságot küldtek ki, mely megvitatja a köztemetőben a felekezetek áthelyezkedését és az egyéb részleteket. A szűkebb körű bizottság tagjai lettek: a város részéről a polgármester, a főkapitány, a tisztí főorvos, a h. főmérnök és dr. Tóth Emil tanácsnok; a ref. egyház részéről: Szele György és Somogyi Pál; a róm. kath. egyház részéről: Molnár Kálmán és Riekl Antal; a gör. kath. egyház részéről: Álmos Zoltán és Papp Gyula; az ág. ev. egyház részéről: Materny Lajos és Bárdos Géza; a zsidó szent-egylet részéről pedig: Stern József és Klein Ignác.

Városháza.

Kijelölik a Hortobágyon hasznosítandó területeket. A várost leiratba értesítette a földművelésügyi kormány, hogy Tolnay miniszteri tanácsos a jövő hónap folyamán hat mérnökkel jön a Hortobágyra, hogy a hasznosításra alkalmas területeket kijelöljék. A leirat felhívja a tanácsot, hogy a területek kijelöléséhez szükséges 300 kisebb és 100 nagyobb oszlop beszerzéséről idejekorán gondoskodják. A tanács Medgyaszay Miklós tanácsnokot utasította az oszlopok (esetleg határkövek) beszerzésére.

Kölcsön a közkórháznak. A városi közgyűlés elhatározta, hogy az örökös deficittel küzdő közkórháznak 95,000 korona kölcsönt ad. A tanács úgy határozott, hogy a kölcsönt 6 százalékos kamatra a Mészáros-alapból adja, egyúttal felír a belügyi kormányhoz, hogy a napi ápolási díjat 2 korona 30 fillérré emelje fel, mert az idén is újabb deficit fog előállni.

Villamos világítás a kaszárnyákban. A debreceni kaszárnyákba a katonai kincstár hajlandó bevezetni a villamos világítást, ha a város a berendezés költségeit viseli. A kincstár a villamos világításért kilowatt óránként 16 fillért hajlandó fizetni. Az ajánlatot a tanács kiadta véleményezés végett a világítási bizottságnak.

A városi muzeum gyarapodása. A városi muzeum éremgyűjteményének ajándékoztak a következők: Asbóth Oszkar (Pocsaj XVI. századbeli pénzeket, Balogh Lajos IV. István rézpénzt, Berzöffy Vince Kossuth L. amerikai 1 dolláros s egy 10 dolláros papírpénzt, Doctor Armin (Nyíregyháza) sayn-wittgensteini tallért, Grünfeld Hermin Constantinus junior, Haffner István dán és francia, Kónya László lengyel, id. Kovács S. magyar, Kiss István tanítóképezdész (Sarkad magyar pénzeket, Lótkovits Arthur 2 drb. debreceni vonatkozású ezüst emlékérmét, Maibaum Miksa 1 pénzt, Nagy Márton (Váncsod) 1 régi bucsuérmet, Nagy József polg. isk. tanár 61 drb. debreceni emlékérmét leteként, Pataki Sándor Fr. 2 gost szasz talérját, Rauchberger Irén magyar, ifj. Szabó Gyula (Ottomány) 2 drb. római, Varga Lajosné Major Ágnes lengyel és francia pénzt, Városi tanács 16 drb. bronz és ezüst emlékérmét s 2 régi pénzt, özv. Vass Jenőné (Ujfalu) thuriumi és neapolisi antik görög rézpénzeket, egyiptomi tetradrammat és drammat, dynachiumi ezüst pénzt, Tib. Claud Vespasian, Nerva, Trajan, Ant. Pius. Commodus s más római császárok pénzeit, 14 drb. friesachi denárt s több középkori későbbi magyar, osztrák, lengyel, olasz, triér pénzt, 7 drb. réz és ólomemlékérmét, Vida János képezdész 1 régi pénzt.

Cseberből vederbe.

Elintézték a színházi válságot.

A tanács határozata.

A városi tanács tegnap délelőtt tartott ülésén foglalkozott a színház régen buzduló válságának ügyével s úgy határozott, hogy hozzájárul a hitelezők kibontakozási ajánlatához némi megszorításokkal. A tárgyalás ingadozó menete arra vallott, hogy inkább biznak a jó szerencsében, mint ebben a megoldásban.

Szeretnénk lefesteni azt a képet, amit a tanács mutatott, amikor ez a kérdés szőnyegre került. Ugy vettük észre, mintha ez csaknem valamennyiöket kínosan, kellemetlenül érintené. A tanácsnok urak szinte nyilatkozni sem mertek. Bátoratlan szavakat hallottunk, de egyetlen érdemleges hozzászólást sem. Mintha talán féltek volna ki-

Mindenkinek

saját érdekében al ha elegánsan és izlésesen akar öltözni, hogy ruháit csakis

Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagy-áruházában szerezz be.

Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

A legolcsóbb szabott árak minden darabon feltüntetve, tehát teljes bizalommal lehet vásárolni.

Köln angol úri szabóság! Köln angol szövet raktár!

Telefon 10-64. Telefon 10-64.

mondani azt, amit akartak. Sok szünet, kevés és üres beszéd!... A tanácsnok urak révedezve s tanácstalanul meredtek maguk elé. *Mintha valami hatalmas, parancsoló, szellem lebegett volna előttük.* És így született meg ez a döntés, amelyről mindent inkább el lehet hinni, mint azt, hogy feltétlenül célravezető.

Miért? Mert ennek örülhet a Hitelbanktól a budapesti Berkovics női divatcélig mindenki, tehát a hitelezők népes nagy tábora, csupán a debreceni közönség nem. Pedig ez tartja fenn a színházat és így annak az igényei jöhetnek elsősorban és — voltaképpen egyedül — tekintetbe és a többiekhez semmi közünk. Ez a Zilahy baja és nem más! Még a városi tanácsé sem.

A helyzet csak nem ugyanaz, ami eddig volt. A Zilahy adósságai fogják nyomni továbbra is a színházat. A hitelezőknek előnyösebb az, ha ezután már nyíltan léphetnek föl s Zilahy szorongatása helyett rátehetik kezüket az egész színházra. Hiszen helyet kapnak az igazgatóságban is, amely most már eképp alakult:

Gazdasági igazgató: ifj. Schwarcz Vilmos (a megbízott).

Művészeti igazgató: Békés Gyula.

Névteljes igazgató: Zilahy Gyula.

A hitelezők tehát bejutottak már a nyekben ülnek és tulajdonképpen ők is dirigálnak. Az érdekük pedig az, hogy minél több maradjon nekik, ami pedig a művészeti rész, tehát a közönség, rovására megyen.

Mi is értékelni tudjuk a Békés Gyula képességeit és ki kell jelentenünk, hogy nem is iránta vagyunk bizalmatlanok, hanem csupán a lehetetlen helyzetek iránt, amelyekbe került. Ha erős ambíciója még ezeknek az állapotoknak is valamennyire, föléje tud kerekedni, akkor Békés Gyula számíthat a közönség elismerésére s ez a közönség egyedül csak is tőle várhat valamit.

A közönség teljes megnyugtatójáról és kielégítéséről azonban alig lehet szó ennél a sötétségbe néző megoldásnál. *Nem egyéb ez, mint kártyavár, amely önmagától össze fog dőlni. Másfél év nem sok, de még ezt sem bírhatja ki.*

A kérdés tárgyalásáról az alábbiakban számolunk be:

Zilahy és Békés szerződése.

Dr. Magoss György tiszti főügyész előadja, hogy a városi tanács január 9-én tartott ülésén azt a megbízást kapta, hogy a színház válságáról tiszta képet teremtsen. Az ő missziója két kérdést ölelt fel: 1) a Zilahy és Békés Gyula közötti szerződés megvizsgálása, a művezetés biztosítása szempontjából; 2) annak megállapítása, hogy a moratóriumot megadták-e a hitelezők s hogy ezután az anyagiakat illetőleg forog-e fönn még veszély? Az ügyben a rendelkezésére álló idő alatt igyekezett világosságot deríteni. Bemutatja elsősorban is a Zilahy Gyula és Békés Gyula között létrejött szerződést amely 12 pontban szabályozza Békés Gyulának Zilahyhoz és a hitelezőkhöz való viszonyát. E szerint Békés Gyula Zilahyval közösen látja el a színház művészeti igaz-

gatását (a helyettes igazgatói cím megszüntetését.) Gondoskodnak a jövedelem kezeléséről, amiből fedezik az összes művészeti és adminisztratív kiadásokat s a fölösleggel a hitelezőknek, illetve azok megbízottjának, ifj. Schwartz Vilmosnak kötesek elszámolni. *Jo gositva van azonban Békés Gyula a Zilahy beleegyezése nélkül, tehát egyedül is utalványozni olyan kiadásokat, amelyek a színház művészeti művészetének emelésére szükségeseknek tart.* (Erre nézve a tanács fölhatalmazását sem kell kérnie, ez már most megadottnak tekintendő.) Ez a feltétel a Békés Gyula hatáskörének kardinális pontja, a város ez által akarja megóvni a közönség érdekeit a hitelezőkkel s akinek törekvése ezekével csak egy vágányon haladhat: Zilahy Gyulával szemben is. Nyilvánvaló ebből, hogy a Békés Gyula hatásköre sokkal tágabb, szélesebb, éppen csak hálásnak nem mondható, Békés Gyula, mint művezető igazgató fix fizetést kap, amelyet a hitelezők a többi fizetésekkel egyenrangúknak ismernek el. A szintársulat jelenlegi tagjainak szerződésai továbbra is érvényben maradnak s új tagok csak is a Békés és Zilahy Gyula együttes megegyezésével szerződhetnek. (Hát itt miért nem biztosították Békés Gyulának a kizárólagos akceptálási jogot is? Ezt is követelheti talán a művészeti vezetés, tehát a közönség érdeke? Zilahy nem először levizsgázott már a kritikai érzékéről?) Békés Gyula fentartja magának azt a szabadságot, hogy a gazdálkodását tovább folytathassa, amennyiben ez a színháznál való működését nem akadályozza. A Békés és Zilahy között létrejött szerződés hatálya 1913. január 1-től 1914. szeptember 1-ig tart s felbontani csak a városi tanács tudtával és hozzájárulásával lehet. Ez a szerződés — végül — Zilahynak a várossal kötött szerződését semmiképpen sem alterálhatja.

Dr. Magoss György kifejti, hogy ezt a szerződést úgy a városra, mint a közönségre kielégítőnek találja.

Kovács József: Mi a kötelessége Békésnek a várossal szemben?

Dr. Magoss György: Békésnek csak a művészeti művelésre kell ügyelni. A várossal voltaképpen nincs obligója.

Megegyezés a hitelezőkkel.

Dr. Magoss György ezután beszámol arról, hogy a hitelezők megbízottaival szintén folytatott tárgyalásokat s ezek során meggyőződött arról, hogy csaknem valamennyien hajlandók a moratóriumra. Ha van is egy pár tétel még függőben, ezek elintézésére is garanciák vannak. Úgy látja, hogy nincs veszedelem abban, ha a hitelezők ajánlatát elfogadják. A helyzet szerinte mindenestre kevésbé veszedelmes, mint amilyen hat hónappal vagy akár egy évvel ezelőtt lehetett.

K. Tóth Mihály: A helyzetet sikerük a főügyész urnak tisztázni, ha nagy munkával is.

Dr. Magoss: Nem nagy munka volt ez, de sok bosszúság!

Dr. K. Tóth Mihály: Javasolja a színház-bizottság multkor előterjesztett s azóta módosított javaslatának elfogadását és a befolyt bérleti összeg kiutalványozását.

Dr. Magoss György: Ez nem megy olyan könnyen. Előbb nyilatkozatot kell vennünk a hitelezőktől, hogy ezt a megállapodást csakugyan állani is fogják. Különböző bejelentések, hogy az első takarékpénztár átiratban közölte, hogy Zilahy a bérleti-összeg letiltására még 1910-ben engedélyt

adott részükre s ez igényéhez most is ragaszkodik. Ezt azonban ő nem tartja veszedelmesnek, mert az első takarékpénztár letiltása aránylag úgy sem nagy, (tíz ezer korona) a letiltás érvényesítését pedig a város a Zilahyval fenálló szerződés értelmében megakadályozhatja.

Rostás István: Teljes megnyugvással még mindig nem viseltethetik a megoldási mód iránt. Ezek után is kívánatosnak tartaná, ha a hitelezők legalább 20.000 K-át deponálnának a várossal.

Dr. Magoss György ezt nem tartja szükségesnek. A hitelezők úgy is csak majd csak ősszel osztozkodhatnak a fölöslegben, addig az megmarad.

Szabó Kálmán szerint a színház igazgatóinak most már 20.000 koronára kiegészített kauciója és a napi bevételek a nem várt esetben is elégségesek lehetnek az előadatok folytatására.

Dr. Magoss György kijelenti, hogy nem a nehézségeket, de a lehetőségeket kereste arra nézve, hogy Zilahyt megtarthassák. Nem ajánlja a szerződés felbontását, mert ha Zilahyt elkergetnék, szerinte az egész ország Debrecenét itélné el. Ha tudták eddig is azt, hogy Zilahy adósságok között küzködik és el is túrték, akkor most sem adhatnak túl rajta az adósságai miatt, mint ahogy ezelőtt sem tették ezt.

Mint hogy hozzászólani már senki sem akart a kérdéshez, a polgármester kihirdette, hogy a tanács elfogadja a hitelezők ajánlatára épített kibontakozási módot.

És mit szól hozzá a tiszti főügyész ur, ha az ország kulturérzéke talál felháborodni ezen s épen ezért ítéli el Debrecenét, mert színházára ráeresztették a hitelezőket?

Színház.

Eva. Ha a színháznál egy kis számvetést csinálnak, talán rájönnek, hogy az Eva jogdíja és toalettjei többbe kerültek, mint amennyit ez az operett behozott. De ha kevesebbet áldoznak Eva ruháira és többet a színpadra s a zenekarra, akkor anyagi sikert is hozhatott volna ez a Lehár operett. Mit ér a darab, ha nincs előadás s mit ér a toalett, ha nincs közönség. Pedig már tegnap is üres pályók és támlásszék-sorok jelezték, milyen sokan elférnének a színházban, ha érdemes lenne pótfilléres drága jegyekre áldozni.

A művészeti igazgató. A városi tanács tegnapi határozatával Békés Gyula áll a színház élére, hogy művészeti igazgatója legyen a debreceni szintársulatnak. Ha a városi tanács egyenes megbízására, korlátlan rendelkezési joggal, Zilahy s a hitelezők figyelembe vétele nélkül foglalja el pozícióját, sokat remélhettünk volna tőle. Így azonban nagyon nehéz szerepre vállalkozott, igaz ugyan, hogy Békés Gyula Krecsányinál megtanulta miképpen kell egy színházat jól és Zilahynál, hogyan lehet rosszul igazgatni, mégis mindez, sőt az ő szakismerete, nagy ambíciója, páratlan színpadszeretete is kevés lesz arra, hogy a debreceni szintársulatot reorganizálja és Thália rögökbe tört kordóját megreperálja. A háborúhoz, de egy békés — színpadhoz is — pénz kell. Hiába kapott alkalmat, hogy művészi ambícióit kielégítse, ha pénzt nem kapott hozzá. A bérletekből

Ön
nem is tudja

iggy elképzelni, hogy mily olcsón vásárolhat most nálam, sok pénzt megtakarít magának akkor ha férfi ruha üzletemet felkeresi, tegyen egy próbát meggyőződik szavaim igazságáról.

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 15

férfi, fiú és gyermekruha nagyáruhaza, Piac-utca 41. sz.

befolyó nagy summából talán a fele se marad színházi célokra s már küszöbön a keserves vándorúttal járó nyári állomás is. Akkor igenis remélhetünk volna, ha Békés Gyula első perctől kezdve egész summában kapja a bérleti összeget és úgy ezt, mint a napi bevételeket egyenesen s kizárólag a színpadra, a színtársulatra s a közönség igényeinek kielégítésére fordíthatja. De a mai állapotok mellett nagyon kevés a reményünk — talán nem is remélhetünk semmit. A Zilahy regime alatt még mindég nekünk adtak igazat a következmények, nem kell proféta-ihlet hozzá s a közeljövő újra igazolni fogja véleményünket. Békés Gyula különben holnap, szombaton kezdi meg nehéz szerepét a debreceni színházban.

Kiutalták a gázsit. Zilahy tegnap kérvénnyel fordult a tanáchoz, hogy a befolyt bérleti összegből 4389 korona 26 fillért utalványozzanak ki a félhavi személyzeti kiadások fedezésére. Ez nyomban meg is történt s azt természetesen csak helyeselni lehet, hogy a színészek megkapták gázsijukat. De azt szeretnénk tudni, hogy hát a január 1-től 15-ig beszédett napibevételek hol vannak? Hiszen ebből kellene kitelni a színészek fizetésének? Miért kellett most még a bérleti összeghez nyúlni? Ha most nem fedezi a bevétel legalább a tagok fizetését és a bérletet költik rá, mi lesz akkor pár hónap múlva, ha már nem lesz sem bérlet, sem valamire való bevétel. Szép kis állapotok lesznek még itt a debreceni színházban. A városi tanács azt hiszi, hogy megoldotta a válságot. Szépen oldotta meg. Még csak most kezdődik!

Mikor a színésznőből apáca lesz. A fővárosi lapok színházrovatában huzódott meg az a kis híreske, hogy *Retteghi Margit*, a miskolci színtársulat tagjából apáca lesz. Ez az értesülés nem is mondható a világért sem minden alap nélkül. Mint ugyanis Miskolcra jelentik, tény az, hogy a színház igazgatósága újra a játékrendbe vette Flers és Caillavet szellemes vigjátékát: A primerose kisasszonyt. Ebben *Retteghi Margit* csakugyan zárdába vonul és apáca lesz...

Az Agrárbank válsága.

Nyilatkozik a volt vezérigazgató.

Pénzügyi körökben állandó beszéd tárgya a „Debreceni Agrárbank, mint szövetkezet” válsága. A szövetkezet ügyei igen zavarosok és rendezetlenek, miért is a kibontakozás felette nehéz is.

Kétségtelen, hogy az Agrárbank krízisét a volt vezérigazgató, Kovács Lászlóval hozzák összefüggésbe. Működését súlyos kritikával illetik s Kovács László elérkezettnek látta már az időt, hogy a maga részéről erre válaszoljon. A megtámadott volt vezérigazgató az alábbi nyilatkozatot küldte be hozzánk:

A Debreceni Agrárbank szövetkezetével kapcsolatban — nyilván egyes rosszakarók sugalmazása folytán — a valóság-tól távolállón, egyéniségem meghurcolásával, különféle címenek különféle hírek kerültek személyemet illetőleg forgalomba, melyeket ideig csakis a bank kibontakozásának lehetővé tétele végett türem és szenvedtem el néman.

Most, midőn négy hónap után, mely idő alatt az intézet vezetésétől távol állottam, az igazgatóság mit sem segített az aldatlan állapotokon, sőt a közgyűlés által megválasztott szakértő és előkelő egyénekből álló felszámoló bizottságot, mely a nehézségeket rég elhárította volna, be sem jegyeztette: ezennel itt a nyilvánosság előtt kijelentem, hogy a bank tönkremenésére a nehéz viszonyok mellett egyenesen az igazgatóság idézte elő, melynek tagjai akkor, amikor a krízis súlyos állapotok középette még áldozatok árán is az intézet kisegítésére kellett volna sietnie, néhány kivételével, egyenként — sorra ugráltak ki, elannyira, hogy végül a szövetkezet a tagokon kívül jóformán az igazgatóból és szolgából állott.

Néhány dupla váltónak a forgalomba kerülése vis-major esetét képezte s abból eredt, hogy a főhitelező s válságba jutott Nagymagyaralföldi Bank a szövetkezet prolongatioit, illetve lejáratának rendezését hónapokon keresztül el nem fogadta, amikor pedig ezt lehetővé tette s minnek következtében a kettős váltók megszüntek volna, a kamatokra szükségelt 800, mondd nyolcszáz koronát sem volt hajlandó az igazgatóság rendelkezésre bocsátani. Egy másik, hasonló esetben 100, mondd száz koronát sem teremtett elő.

A bank megmentésére a betevők úgy, mint a hitelezők s magának az igazgatóságnak is érdekében, kötelességszerűen, egészségem feláldozása mellett minden emberfeletti erővel munkálkodtam s az csakis az igazgatóság csekély áldozatkészségén — mihez eleve készpénz sem kellett volna — mulott. Akkor, mikor egy igazgatóság intézetet ennyire engedi jutni, tisztán állhat mindenki előtt a helyzet képe.

Engem — kinek működése felett teljes három éven keresztül alapszabályokon is nyugovólag egy egész igazgatóság és felügyelő-bizottság örködött s melyre a krízis beállta előtt, tehát két éven át hozsannákat szórtak — akarnak most bünbaknak állítani.

A vizsgálat, melynek elébe — részemről — nyílt szemekkel nézek s melyre immár négy hónapja várakozom — fog mindent tisztázni.

Kovács László,

a Debreceni Agrárbank Szövetkezet volt ügyvezető igazgatója.

Ezzel kapcsolatban még azt köszönhetjük az Agrárbank ügyéről, hogy mint értesülünk, még mindig nincs kizárva az, hogy a csőd elkerülhető. A csődkérvényt ugyan beadták, de a tárgyalások folynak a kérvényezővel s nem lehetetlen, hogy létre is jön a megegyezés.

Ujdonságok.

*** Haro a püspöki székhelyért.** A magyar görögkeleti püspökség székhelyének kérdése még mindig eldöntetlen. Hajdudorog, Nyiregyháza viaskodnak érte. Csaba Adorján szatmári főispán ma látogatást tett Zichy János gróf kultuszminiszternél, arra kérve őt, hogy a püspöki székhely ügyében Nagykaroly városa javára döntsön.

*** A tanítói árvaház felügyelő-bizottsága.** A közoktatásügyi miniszter a debreceni tanítói árvaház felügyelő-bizottságát a következőképen alakította meg: elnök: Domahidy Elemér főispán, tagok: K. Tóth Kalmán ref. lelkész, Grón Ferenc prepost-plébános, kanonok, Márk Endre udvari tanácsos, az ügyvédi kamara elnöke, Lesztján Adorján udvari tanácsos, a közjegyzői kamara elnöke, Kovács József polgármester, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Dávid Mihály igazgató-tanító, továbbá: Domahidy Elemérné szül. Perényi Heléna báróné, Csánky Viktorné, Rásó Istvánné, Csanak Józsefné, Sesztina Jenőné, özv. Varga Ferencné, özv. Popper Alajosné.

*** A második vig-est** tegnap zajlott le a Bika dísztermében rendkívül nagy érdeklődés mellett. Kiss Béla zenekara nyitotta meg a műsort pompás játékkal s azután gyors egymásutánban a színtársulat tagjai adtak elő magán, vagy kettős jeleneteket, sőt öten egy kis vigjátékot is. Közben Torma Béla oboa-szólójával, Schott Ferenc pedig szilofon-játékkal ért el nagy sikert. Sokat kacagott a közönség a Lévai Farkas Pál magánjelenetén is. A legnagyobb siker osztályrészesében azonban *Varjas Antal* volt, aki már tavaly meghódította a közönséget pajkos számaival. Most Budapestről jött le egyenesen a vig-estre s viharos taps zúgott fel minden nótája, vagy tréfája után. A közönség kitűnően mulatott a második vig-estén, jobban, mint az előzőn s nem csuda, ha már vágyik a harmadikra, ahol bizonyára a legjobban fog mulatni.

*** A választókerületek szaporodása.** Egy újság híradása szerint a kormány már elkészítette javaslatát a választókerületek új beosztásával. A törvénytervezet negyvenkét kerülettel szaporítja a választókerületek számát.

*** Hány rendőrbiztos teljesít szolgálatot?** A rendőrségnél a biztosok a nyomozó közegek s ezek végzik talán a legfáradtságosabb munkát. Folytonosan talpon kell lenniök s néha egy jelentéktelen kis lopás miatt is bejárhatják az egész várost. Nem csoda tehát, ha e nagy strapában hamarosan kidőlnek. Alig pár hónappal ezelőtt ment közülök *Dobos József* nyugdíjba s azóta egy másik is ezen az úton van már. Maradtak tehát összesen négyen s így rájuk hárul a temérdek dolog. Nem panaszkodnak ők, de meglátszik az arcukon, hogy nincsenek megelégedve a helyzetükkel. Legfentebb csak azon töprenkedhetnek, hogy még bírják még négyen? Legalább pótolhatnák az eltávozottakat, ha már segíteni rajtuk másképpen nem akarnak. Vagy a főkapitány minden bajt belátó és szükség szerint orvosolni is kívánó javaslatát elintézték: ha másként nem tudnak. Kétségtelen, hogy az elkeseredés nagy a rendőrségen. A tisztikarban ép úgy, mint a legénység körében.

*** A Petőfi dalkör** legutóbbi ülésén elhatározta, hogy szokásos tea-estélyét február 2-án a Royal dísztermében tartja meg, miről külön meghívókat bocsát ki. Együttal felkéri az igen tisztelt hölgyeket, kik a rendezésben részt ohajtanak venni, jelentsék be ezt *Darvas Béla* alelnöknél, Péterfia-utca 12. szám.

*** A debreceni női felső kereskedelmi iskola** és a felső kereskedelmi iskola önképzőköröi együttes ülést tartanak 1913. január hó 18-án, szombaton d. u. 3 órakor az iskola tornatermében. Sorrend: 1. Elnöki megnyitó beszéd. Tartja Kischka Vince önképzőköri elnök. 2. Szaválás. Előadja Szeness György középső o. t. 3. Felolvasás. Tartja Szabó Elek felső o. t. Felolvasás közben szavalnak: Dapsy Géza f. o. t. és Komijáthy Gusztáv alsó B. o. t. 4. Dal Ady Endrétől. Sági Erzsébet k. o. t. zongora-kísérete mellett éneklő Szegő Erzsébet felső o. t. 5. Szaválás. Előadja Czelsz Erzsébet középső o. t. 6. Cox és Box. Bohózat. Előadják: Márkus Károly, Laczkó József k. o. t. és Csáky Mariska alsó o. t. 7. Az ördög mátkája. Ismereteti Devich Anna felső o. t. A mű egyik jelenetét előadják: Barica: Szegő Erzsébet f. o. t., Anna: Troján Ida f. o. t., Judit: Szenási Etelka f. o. t., Marton: Szeness György k. o. t., Miklós: Gomba László f. o. t., Están: Klein Sándor k. o. t., Sára: Guró Irén f. o. t. Az érdeklődőket szívesen látják.

* **Áthelyezés.** A hivatalos közli, hogy a közoktatásügyi miniszter Debreczy Domokos uzsizentpéteri és Sift Károly hajdudorogi elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

* **Öngyilkosság kloroformmal.** Junász Józsefné született Kovács Julianna, Meszena-utca 10. szám alatti lakos szerdán az esti órákban kloroformmal megmérgezte magát. A mentők a közkórházba szállították s jelenleg ott is ápolják az életuntat. Az öngyilkossága oka hír szerint benső családi viszály.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Ertesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: pénteken este 4 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 4 órakor. Köznapon reggel háromnegyed 7 órakor, este egynegyed 5 órakor.

* **Gyűlés a munkanélküliség ügyében.** A debreceni szociáldemokrata párt szombaton délelőtt tíz órakor nyilvános gyűlést tart a Munkás-Otthonban a munkanélküliség ügyében. A nehéz pénzügyi viszonyok igen sok vállalatot megrendítettek s így a munkások keresetforrásai megkevesedtek. Debrecenben is igen nagyszámmal maradtak munkanélkül a munkások s ezeknek érdekében tartják meg a szombati népgyűlést, hogy a munkásnyomorra felhívják a város, a társadalom figyelmét.

* **A Magyar-zenekar gyászja.** A most Budapesten vendégszereplő Magyar Imre zenekarat gyász érte. Magyar József, az öreg klarinétos és tárogató, Magyar Gyula kisbögös édesapja 72 éves korában meghalt. Igazi művész volt, de az utóbbi időben sokat betegeskedett s a budapesti vendégszereplésre nem is kísérte fel a zenekart. Az öreg klarinétos-művész temetése ma, pénteken délután 3 órakor lesz Homokkert-utcáról. Részt vesz azon Magyar Imre is a gyászolókkal, a kik tegnap este érkeztek Debrecenbe. A Magyar-zenekar különben február elsején jön haza. Tegnapelőtt a Stefánia grófnő, volt trónörökös nő főúri házában muzsikáltak, a hol is a családias összejövetelen részt vett Tisza István gróf házelnök is.

* **Hamisított narancsok.** Az élelmiszerhamisítók már nem mesterművészek. Londonból most azt jelentik, hogy ott narancshamisításnak jöttek a nyomára. Ugyanis az olasz narancskereskedők igyekeznek minél előbb piacra dobni a termékeiket. Ezért mesterségesen érlelik a zöld gyümölcsöt. Egy találmány olasz koponya eredeti tervet eszelt ki arra, hogy a zöld narancs érettnék lássék. Kéngőzőknek tette ki az éretlen narancsokat, amelyek így csakhamar sárga színt nyertek s a laikus szemében teljesen érettnék látszóttak. Még ötletesebb a vörbélű narancs hamisításának módja. Egy kanüllel vörös anilin-festéket csesztenek a narancsba. Az ártatlan veres festék felszívódik a narancs egész testébe s alig akad valaki, aki rájön a hamisításra, amelylyel annak feltalálója, az olasz narancstermelő hír szerint nagy vagyont szerzett.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kovács Sándorné ref. 36 éves, Magyar József ref. 74 éves, Bakó András ref. 88 éves, Tóth Mihály ref. 64 éves, Korcolay Gyuláné ref. 25 éves, Varga Róza r. kath. 2 éves, Gratt Lili izr. 1 hónapos.

* **Téli keztyűk,** teveszőr mellények és harisnyák, vadász sapkák és lábszárvédők, valódi Jäger-féle alsó ruhák Frank Testvéreknel, az új megyeháza mellett. Telefon 749.

* **Halmagyi fiók üzletében,** Piac-u. 32. (volt Szedlák-ház), nagy occasió eladás megkezdődött.

* **A hölgyek legszívesebben keresik fel** Rózsa Lajos által vezetett legnagyobb női felöltő és kalap-áruházat az Alföldy-palotában. I-ször, mert a választék ott a legnagyobb. II-ször, mert a kabátok szabása kifogástalan jó és divatos. III-ször, mert az árai elismert legolcsóbbak. Most már tülhalmozott raktár miatt nagy occasio raglások, plüsch kabátok, bakfisch kabátokban.

* **A pokol,** Daute híres munkája Babits fordításában megjelent, kapható Antalfynál.

* **Szanzáció! Hölgyek figyelmébe.** Budapesti legelső rendű szőrmé-áru cég több, mint 20,000 korona értékű szőrmé különlegességeket küldött le, ugymint: Persianer, Sielskin, astrachán, hosszú palettókat, alaskaróka, Sielskin, Hermelin garnitúrákat, a melyek az Alföldi-palotában levő Rózsa Lajos féle divat-áruház kirakatában láthatók és e darabok új évig fél árban kaphatók. Jó lesz ezen alkalmi vételt kihasználni. Soha nem létezett olcsó árak. Ugyanott raglanok, városi bundák, díszített női kalapok mai naptól fél árban.

* **Nézzé meg a Donogán és Somossy eltűnést keltő kirakatait.**

* **Revue Parisien** általánosan kevelt vatlap, meg jelent Antalfy Józsefnél.

Félre a szabályozási tervvel.

Elítelt telekspekuláció.

Az építési bizottság ülésén.

Debrecen város építési bizottsága tegnap ülést tartott, amelyről az alábbi tudósítás keretében számolunk be:

Az ülésen a polgármester elnöklete alatt jelen voltak: Borsos József főmérnök, dr. Tóth Emil tanácsnok, Debreceni Jenő, ifju Török Gábor, Komlóssy Dezső, dr. Kőrösi Kálmán, Zádor Lajos, dr. Jászi Viktor és Tafler Ignác.

Az első tárgy Rankay Béla, Szent Anna-utca 55. szám alatti lakos kérelme volt, aki nagyobb szabású átalakításokra kért engedélyt. A h. főmérnök javasolja, hogy a kérelem teljesítését ne javasolják, mert ha az üzlethelyiségek létesülnek és a toldaléképületeket felépítik, akkor az értékesebbé tett épület még hosszú ideig fog fennállani, pedig a szabályozási vonalba esik. Különben is az új épület emelésével sötétekké tétetnének a meglévő épületek. A bizottság az építési szabályzat 70. §-a alapján a kérelem megtagadását javasolja.

Vilmányi János, Hajó-utca 24. sz. a. lakos az eddig magtárul használt helyiségét lakássá akarja átalakítani. Az engedély megadását, miután az épület alapincézve nincs, a bizottság nem javasolja.

Fehér Matyas és neje Új-kert, Lehel-utca 32. sz. alatti lakosok a Kar-utca 11. sz. a. házastelküket, melyen keresztül utcát tervez a szabályozási terv, 15,000 koronaért megvételre ajánlották. A tervezett új utca a Kar- és Hortobágy-utcákat kötné össze. A bizottság, miután a nyitandó utcára szükség egyáltalában nincs, javasolja a tanácsnak, hogy az építkezési engedély megadását helyezze kilitásba.

Rutter Emilné Pally Iona és Pally Béla a Szotyori-telep és a Kálmán-utca közt levő telküket akarják parcellázni. A bizottság a parcellázás engedélyezését javasolja, ha a parcellázók a Kálmán-utca meghosszabbítását a kellő szélességben keresztülvizsik és a közterülethez csatolandó részt ingyen adják át a városnak.

Városi parcellázások.

E tárgynál Komlóssy Dezső rámutatott a parcellázások egészségtelen irányzatára, melyből nagy kár háramlott a városra is. Sürgette a külterületi építkezések szabályozását.

Az elnöklő polgármester hangsúlyozta, hogy a parcellázások és a telekspekuláció egészségtelen irányzata milyen károsan befolyásolta a város fejlődését, de az eddig

feltartóztatlan volt, mert a legelőkelőbb városi bizottsági tagok is részt vettek benne.

Komlóssy Dezső teljes mértékben és elítéléssel járult hozzá az elnök szavaihoz. A möhő parcellázások súlyos következményei már jelentkeznek is. Sürgeti a parcellázási és a külterületi építkezésekről szóló szabályzat megalkotását.

Zádor Lajos rámutat a könnyelmű parcellázások következményeire. A gombamódra termett telepekről megszöknek az építkezésekre beugratott tulajdonosok, mert még a kamatot sem tudják fizetni. A házak a pénzintézetek nyakán maradnak. A felépített házak lakatlanok, sok helyt a volt lakók az ajtó és ablakfákat is feltűzelték; rajtuk nem lehet semmit se venni. Több ilyen eset fordult elő pl. a Mező Armin-féle telepen is.

Szekeres Gyula Rákóczi-utca 56. sz. a. telkén melléképületet akar emelni, de az építkezés megszükiti telkét, melynek vége 4.70 méter széles lenne csak. Az építkezés megengedését javasolták.

Fehér Ignác Erzsébet-ut 38. sz. alatti telkén a régi utcavonalba akar építkezni. A h. főmérnök, aki előtt a kormány egyik előkelő főtisztviselője a legszerencsétlenebb ideának mondta a tervezett körutat, javasolja az építkezési engedélynek a régi utcavonalba való megadását.

Félre kell tenni!

Jászi Viktor dr. erélyesen sürgeti az egész szabályozási terv végleges félretételét. Meg kell állapítani, mi a szükséges és mi a megvalósítható belőle, mert ábrándszerű dolgok végrehajtásába a város pénzügyi helyzete miatt nem lehet belefogni. A mostani helyzet valóságos tojástánc: egyszer ragaszkodunk a felüggesztett szabályozási tervhez, máskor engedünk belőle. Ez képtelen állapot, melyen gyökeresen javítani kell. Végleg félre kell tenni a szabályozási tervet.

Zádor Lajos is türhételennek tartja a mostani állapotot, mely valóságos képtelenség. A szabályozási terv végrehajtásához témérdek pénz kellene és éppen ezért megvalósíthatatlan. A képtelenségek egész sorzata állott elő: ott van a Varga-utca, melyet éppen ez a terv csufított meg.

Jászi Viktor szerint revízió alá veendő a szabályozási terv. Meg kell állapítani, mi a megvalósítható és mi a mellőzhető. Az összes szempontok figyelembevételével kell megállapítani, mi a sürgős és pénzügyileg kivihető.

Ezután a bizottság egyhangulag javasolta, hogy Fehér Ignácnak engedessék meg az Erzsébet-ut régi vonalába az építkezés.

Ugyancsak megadták a kért építkezési engedélyt a Bethlen-utca 62. sz. a. telekre, melyen keresztül a szabályozási terv utcát tervezett. Ennek az utcának az eszméjét ezzel végkép elejtették.

Az ülés ezzel véget ért.

APOLLO

mozgó színház

Piac és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Közkívánatra! Miss Saharéval!

Álarcz alatt.

Színmű 3 felvonásban.

Derby győztes.

sport dráma 2 felvonásban.

Két órási remek műsor keretében több bohózat, vígjáték stb.

Kedvezményes jegyek dohányfüzsdékben kaphatók.
Holnap szombaton új műsor! Szanzációs!

Táviratok.

Munkapárti stikli.

Budapest, jan. 16. Az ellenzék érdekes munkapárti stiklre jött rá. Kiskunfélegyházán aláírtak többekkel egy levelet, amelyben az volt, hogy felkerik a kerület képviselőjét, Holló Lajost a kormány választójogi javaslatának támogatására. A levél tartalma csak később derült ki, az aláíróknak erről halvány sejtelmők sem volt s amikor megtudták, természetesen nagy volt a fölháborodás.

Öngyilkosság gázmérgezéssel.

Bécs, jan. 16. Feltűnést keltő öngyilkosság történt Bécsben. Zellermajer Géza, az angol-osztrák bank jogtanácsosa gázzal megmérgezte magát. Hír szerint nagyarányú tőzsdeveszteségek kergették a halálba.

A Tisza afférjai.

Budapest, jan. 16. A kir. ügyészség megindította az eljárást Tisza István gróf, Károlyi Mihály, Széchényi Aladár ellen párbajvétség miatt. Politikai körökben azonban úgy tudják, hogy Tisza még sem kerül a törvényszék elé. Nevezetesen ilyen esetekben a királytól kérték szokták a pertörlést.

Megmérgezett család.

Hódmezővásárhely, jan. 16. A város-hoz tartozó puszta özv. Róza Pálné hat gyermekével együtt mérgezési tünetek között megbetegedett. Az egész családot beszállították a kórházba. Kiderült, hogy a sertésolba patkánymérget tettek, amelyet a sertések megették. Most aztán, hogy a disznókat leölték s a megmérgezett állatok húsától lett rosszul a család.

Csarnok. Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

Az előcsarnokban, ahol a jegyet megváltották, várakozniok kellett. A függönyös bejáratához közel foglaltak helyet. De alig ültek le, az öreg Bátor meglökte a mellette lévő bizományost.

— Nézze csak.

— Mit?

— Hát azt a csipkefüggönyt.

— Csakugyan. Első pillanatra meglátja és megismeri az ön gyártmányát.

— Csendesen. Egy szót se erről. Halatlan, hogy ilyen helyre csipkefüggönyt tegyenek, pláne ezer lírás velencei csipkéből. Most már jó uton vagyunk. A véletlen, lássa, Dorettiék nyomára vezet.

Kis idő múlva közelükbe jött a mozgó színház egyik alkalmazottja.

— Soká várunk még? — kérdezte az öreg Bátor.

— Nem, legfeljebb tíz percig. Éppen az utolsó kép megy.

— Kevesen leszünk a következő előadásra.

— Bizony ma kevesen.

— Máskor látogatott ez a kis mozi?

— Többnyire igen.

— Kár ide az a szép függöny, nem is ilyen helyre való.

— Nem is lesz az itt állandóan, eddig sem volt itt. Az igaznató ur tegnap vette és csak azért, hogy ne gyűrődjön, ide tettük fel, amíg a lakásába, ahol most éppen festenek, felviteli.

— Nagyon szép, drága lehetett.

— Ahogy vesszük. Még csak pénzt se adott érte.

— No, no, hát úgy is lehet ilyen drága holmit venni?

— Hát tetszik tudni, van itt a közelben egy család, szállító üzletük volt eddig, valami

adósuktól maradt vissza nekik több ilyen darab s attól a családtól vette az igazgató ur, azaz hogy hárman vannak s háromjuknak — mert nagyon szeretnek a moziba járni — félévre állandó szabadjegyet adott.

— Hát így is olcsó volt.

— Lehet, az igazgató ur is azt mondja, én nem értek hozzá.

Evvel vége is szakadt a beszélgetésnek de ez a felvilágosítás éppen elég volt az öreg Bátornak, aki most már csak éppen tessék-lássék ment be a bizományossal, hogy néhány képet megnézzen, de bizony hamarosan otthagyták a mozi s mikor kiértek az utcára, egészen fellelkesülten kiáltott fe az öreg:

— Lám csak, milyen jó volt ide jönnünk, ki hitte volna, hogy ilyen nagy eredményel jár.

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 616.50. Magyar hitel 802.50. Koronajáradék 84.90. Hazai bank —. Agrár —. Jelzálog 427.—. Magyar bank 547.50. Leszámitoló 516.—. Keresk. bank 37.20. Parcelázó bank —. Rima 713.—. Közüti 678.—. Városi vill. 363.50. Allamvasut 703.—. Általános köszén 1025.—. Salgó 740. Atlantica 344.—.

Irányzat: Csekély üzlet mellett szilárd, mert a tőzsde, a beállott komplikációk elle-



A gyenge hajítás
egyetlen fává növekszik.
Kis forgalomúrlásúvá fejleszhető
szakszerű ízléses

NYOMDÁSZAT

igénybevételével
Pénzügyintézetek, Kereskedelmi ipar-
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

könyvnyomdája, papírüzlete
iroda: Berendezés és iszakiüzlet is

Telefon 106.

nére, bizik a békében.

Gabonatőzsde. Áprilisi buza 11.84. Októberi buza 11.98. Áprilisi rozs 10.29. Októberi rozs 9.70. Áprilisi zab 10.86. Okt. zab 9.18. Májusi tengeri 7.69. Juniusi tengeri 7.89.

Irányzat: Szilárd.

Fölvivatnak

a „Debreczeni fa- és érczkoporsógyár
részvénytársaság”

összes hitelezői

hogy követelésüket e társasággal szemben ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számítva legalább 6 hó alatt e társaságnál jelentsék be, mert ellenkező esetben követelésük többé nem érvényesíthető. 35

Soh'se fázzék!



Legfinomabb szalon porosz köszén le-
őlmözött 50 kg-os zsákokban házhoz
szállítva rendelhető

Vadász Andor

irodájában

Debreczen, Piac-utca 79 sz.

Telefon szám 10-40.

Szállítások waggonszámra is azonnal
eszközöltetnek úgy belföldi mint porosz
szemekben.

Üzlet átvétel.

Tisztelettel értesítem a n. é. köz-
önséget, hogy néhai

Fekete József

cipész üzletét átvettem, melyet a
régii cég jó hírnevéhez híven ve-
zetni fogom. Mérték utáni megren-
deléseket a legdivatosabb és legjobb
kivitelben gyorsan és pontosan el-
végzem. A közönség szives pártfo-
gását kéri:

OROSZ FERENCZ

cipésmester.

19

Jókai-utca 2 szám.

Megnyilt!

Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindég pontosan és kifogástalanul teszünk eleget. Hőfehér, osontkemény és tükörfényes gallér és kézelő kifogástalan tisztítás, ruha és kelmefestés. 19

Ágytolltisztítás!

Szőnyegporolás!

Hrabéczy E. D.

Gőzmosó, Vegytisztító és
Ruhafestő Részvénytársaság.

Főüzlet és gyár:

Fióközletek:

Felvevő-telep:

Széchenyi-utca 42. sz.

Csapó-u. 30, telefon 668.

Piac-utca 22. sz. alatt.

alatt. Telefon 323. sz.

Hatvan-u. 11, telefon 578.

Glück Bde divatruhá-
zában. Telefon 602. sz.

Miklós-u. 1, telefon 1148.

Minden az egyeztetés be-
kötésén peffit betűből 5
száz. Vastagabb be-
kötésből 10 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beküldhető.

Levelezés.

Fiatalember
szárakozás céljából port-
nert keres. Levelet
„Bolygó” jellegre kiadoba
kér. 244

Csinos
fiatalember — ismeretség
hiányában — megértő ba-
rátot keres, kivél a téli
saisont átspórtolná. Jelge
„Korosolya” 243

Szolló
csinos özv. asszony sze-
retne megismerkedni in-
telligens komoly férfival.
Levelet kér e lap kiadó-
hivatalába „Vad rózsza”
jellegre. 249

Magass
jellegre levél van a ki-
adóhivatalban. b

Nem kaland
jellegre levél van a ki-
adóhivatalban. b

Két
kis barna levele van. b

Ajánlat.

Házvezetőnőnek
elmenne 28 éves, szorgal-
mas, intelligens nő. Cím
a kiadóban. 105

Király
kiváló mégis a legjobbak
kivánsra voró előtt por-
kölve, Debrecen, Dégen-
feld-ter 11. 1

Vendégülők
és hentesek figyelmébe
ajánlja Lindenfeld J. Jenő
fűszernagykereskedő va-
lódai szegedi édes nemes
és rózsza paprika különle-
gességeit, valamint saját
öröslő fűszer nagyraktá-
rát. Nagyobb vételnél ár-
enyedményt nyújtok. 3

Festékes
bordók igen olcsón kap-
hatók: Értekezhetni a ki-
adóhivatalban. b

Házi
ebéd koszt olcsó és iz-
letes bentékezésre kap-
ható. Cím a kiadóhiva-
talban.

Üzlethelyiség
szonnal kiadó. Atilla-ter
2. szám. 102

Negy
lóra való istálló kiadó. —
Jókai-utca 22. szám. 240

Kereslet.

Figyelem!
Ha apró hirdetést akar
feladni, ezentul a Kos-
suth-utca 3. szám alá vi-
gye, mert már ott van a
Debreceni Újság kiadó-
hivatala. Az új helyiség
a jelzett szám alatt az
első emeleten van.

Kocsisok
állandó alkalmazásra azon-
nal felvétetnek. Teleki-
utca 100. szám. 237

Bor
seprőt veszek, törköt ki-
főzésre elvállalok Falk
gyárral szemben. 201

Takarítónőt
keresek reggel 7—9. Da-
rabos-utca 61. 245

Egy
fodrász segéd két nap 5
kor. és koszt felvétetik.
Nyugoti-u. 14. sz. 246

Corepetitor
szerény igényekkel ke-
restetik németül tudó. —
Cim Piac-utca 79. II. eme-
leten. 247

Ügyvédi
irodába írrok kerestetik.
Piac-u. 30. 248

A Zászló.
Dráma egy felvonásban.
Írta: Than Gyula, Kap-
ható lapunk kiadóhivata-
lában. Ára 40 fillér.

Eladás.

Fűszerárú
berendezés, kirakat és
ajtórollók eladók. Boos-
kaitér 1 sz. 8

Zsirnakvaló

szalonna

háj, elsőrendű nagy-
ban és kicsinyben, —
sertés husneműek leg-
olcsóbb napl ár mel-
lett kapható

Végh Gyula

hentes és zsiranékáru
üzletében. 1732

Xunyadi-utca 12.

Légszesz lustterek

amelyek a kaszinó régi helyiségé-
ben voltak, most

:: eladók. ::

Értekezhetni **Kiss** fel-
ügyelővel. 48

1932—1912.

Árverési hirdetmény.

Debrecen szab. kir. város Ta-
nácsa közhírré teszi, hogy az alább
megnevezett házak, illetve bolthe-
lyiségek bérbeadására az 1913. évi
január hó 24. napján, azaz Pén-
teken d. e. 9 órakor a városháza
nagy tanácstermében nyilvános szó-
beli árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek a
következők:

1. A Bethlen-utca 39. számú
házban levő összes helyiségek az
1913. évi május hó 1-től, 1916. évi
április hó 30-ig terjedl 3 évre, kiki-
áltási ár 1200 kor.

2. Az Erzsébet-ut 36. számú
házban levő összes helyiségek az
1913. évi augusztus hó 1-től 1916.
évi július hó 31-ig terjedő időre,
kikiáltási ár 1008 korona.

3. A Simonffy-utca 2. számú
városi bérházban levő 10-ik számú,
jelenleg Bikfalvi András bérletében
álló bolthelyiség, 1913. évi május
hó 1-től 1916. évi április hó 30-ig
terjedő időre, kikiáltási ár 1177 ko-
rona.

Az árverési feltételek az érde-
lődők által a város számvevőségé-
nél a hivatalos órák alatt (8—1-ig)
megtekinthetők.

Az árverelők tartoznak az ár-
verés napján a kikiáltási ár 10%-át
készpénzben az árvereltető bizott-
ságnál letenni.

Kelt Debrecen sz. kir. város
Tanácsának 1913. január hó 13-ik
napján tartott üléséből. 1630

A városi Tanács.

Kőműves, ács és kő-
faragó mesteri tanfolyam

Csapó-u. 23. sz.

Előkészítési idő 6 hét,
naponként 3 órai elő-
adással.

Ligeti János

31

építész.

Vendéglő megnyitás.

Ez uton hozom tudomására a
t. közönségnek, Röllig Ede vendég-
lője vezetését átvettem (Nap-u. 22.
sz.) s azt 18-án Szombaton ünne-
pélyesen

megnyitom.

Jóízű ételekről, kitűnő italokról
gondoskodva lesz. Abonások elfo-
gadtatnak. Tisztelettel

Ullmann Károly.

Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki
szőlőoltványt akar rendelni. Aki
gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen
oktató diszárjegyzéket az alábbi címtől

Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat

Maros-Vásárhely,

Dr. Gece Dániel-utca 39. szám.

14564—1912, tkvsz.

Arverési hirdetmény kivonat.

A debreceni kir. t.-szék mint tkvi ható-
ság közhírré teszi, hogy Jancsó Lajosné végre-
hajtatonak, Novák Elek és neje Liptai Juliánna
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé-
ben az árverést elrendelte a debreceni kir.
törvényszék területén levő a debreceni 10309
szjtkvben A + 11215/4-a hrsz. alatt felvett
a végrehajtást szenvedők nevén álló Nagy
József-telepi házas ingatlanra 670 kor. ezen-
nel megállapított kikiáltási árban és hogy a
fentebb megjelölt ingatlan az 1913. évi január
hó 21-ik napjának délelőtti 9 órakor e kir.
törvényszéki árverési termében megtartandó
nyilvános árverésen 336 korona 60 filléren
alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat-
lan becsárának 20%-át készpénzben, vagy
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé-
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bíró-
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza-
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kiki-
áltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet
igérni senki sem akar, köteles nyomban a
bánatpénzt az általa ígért ár 20%-áig kiegé-
szíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad
és a nyomban folytatandó árverésen részt
nem vehet.

Debrecen, 1912. december 4. napján.

Fülöp Károly,

s. k. kir. tszéki jegyző.

A kiadmány hitelül

Sinay

tk.-vezető.

47

ifj. Weisz József

tüzifa nagykereskedő

N.-Várad.

Szállít fiatal száraz nagy-
görcs és korhadtt mentes
cserhasáb

tüzifát

kizárólag Debreczen állo-
másra 179 korona. 12